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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 167 

FECHA: 05 DE NOVIEMBRE DE 2014 

HORA: 8:00 AM 

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Buenos días para todos los Corporados, vamos a dar inicio a la sesión del día 

noviembre 05 del 2014, bienvenido el doctor Iván Darío Vélez director de 

PECET (programas de estudio de enfermedades tropicales) a todos los 

funcionarios que nos acompañan bienvenidos, este no es nuestro recinto, 

estamos en modernización entonces por eso estamos hoy sesionando acá en el 

lugar de los bomberos. 

Sírvase señor Secretario leer el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Buenos días  señor Presidente, Honorables Concejales. 

El siguiente es el orden del día para la sesión de hoy noviembre 05 de 2014. 

ORDEN DEL DÍA NOVIEMBRE 05  DE 2014 

 

1. VERIFICACIÓN DEL QUORUM 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR IVÁN DARIO VÉLEZ DIRECTOR DE PECET 

(PROGRAMAS DE ESTUDIOS DE ESTUDIOS DE ENFERMEDADES 

TROPICALES, TEMA:  ELIMINAR EL DENGUE DESAFIO COLOMBIA 

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Está leído Señor Presidente el orden del día.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Verifiquemos el quórum, tan amable Señor Secretario 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Con mucho gusto Señor Presidente. 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

ASISTENTES:   

HONORABLE CONCEJAL 

                           LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO: (PRESENTE)           

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO: (PRESENTE) 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES: (PRESENTE) 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA: (PRESENTE) 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS: (NO) 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO: (PRESENTE) 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ: (PRESENTE) 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA: (NO) 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA: (PRESENTE) 

JULIO MARIO CUERVO HENAO: (PRESENTE) 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ: (PRESENTE) 

          NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ: (PRESENTE) 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ: (NO) 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ: (PRESENTE) 

NICOLÁS ALZATE MAYA: (PRESENTE) 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA: (PRESENTE) 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA: (PRESENTE) 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

3 
 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ: (PRESENTE) 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO: (NO) 

 Le comunico Señor Presidente  que se encuentran en el recinto 7 Concejales  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, como no tenemos quórum para decidir vamos deliberar entonces, 

anunciemos la llegada de la Concejala Nubia Valencia.  

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Hace ingreso al recinto la Concejala Nubia Valencia Montoya. 

Ocho Concejales señor presidente. 

Bienvenida Concejala 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, entonces vamos a continuar con la sesión, entonces vamos a darle el 

uso de la palabra al doctor Iván Darío Vélez director del PECET, no hay en este 

momento quórum para decidir. 

Entonces de ante mano darle las gracias a usted doctor, a todo el equipo que 

nos acompaña hoy de la universidad de Antioquia, bienvenidos acá bien pueda  

hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Muchísimas gracias, para mí es realmente un honor estar aquí en este Concejo 

Municipal de Bello para hablarles primero  de un problema de salud pública que 

tenemos no solamente en el municipio sino en el país y en el mundo y segundo 

para hablarle también de esa gran oportunidad que vamos a tener en Bello de 

tener por primera vez es un país hispano parlante un método de control del 

dengue y ya ha sido probado en Australia, Indonesia, Vietnam en otros países 

que llegue por fin a Colombia y que para el Ministerio de salud y las secretarías 

de salud se ve como la gran esperanza que tenemos para controlar el dengue, 

que va a complementar también otras buenas noticias de estos días, disponer 

ya de una primera vacuna para el dengue. 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

4 
 

Pero aquí vamos a hablar entonces del dengue y recordemos a los que no 

estemos familiarizados que el dengue y muy rápidamente se los voy a decir es 

una enfermedad que sea encontrado o se ha descrito desde antes de Cristo 

para allá descripciones antiquísimas de la dinastía Yem en el  265 AC, pero 

realmente las primeras epidemias de dengue ya relevadas y bien 

documentadas se presentaron en las Antillas Francesas, allá mismo por donde 

se acentúo el virus chikungunya en diciembre del año pasado y por eso fue el 

dengue por allá en 1635. 

Y como el dengue es una enfermedad donde es el hombre  el que tiene el virus 

y al moverse llega a un sitio donde está el mosquito y empieza a trasmitir, 

pues estos movimientos de tropas que se dieron durante la segunda guerra 

mundial hizo que se expandiera el dengue por el mundo, entonces estamos 

hablando de esta enfermedad del dengue producida por virus y es trasmitido 

por mosquitos del genero aedes. 

Los aedes son mosquitos diurnos que están dentro de la casa y alrededor de 

las casas se reproducen en aguas limpias y el vector principal es el aedes 

aegypti, también en Asia sobre todo tenemos el que se llama… el cual también 

lo tenemos en Colombia y lo tenemos en el Valle de Aburra. 

Ha sido rapidísima la forma como el dengue de ha expandido en América y en 

estos momentos el OMS estima que hay 2500 millones de personas en el 

mundo en riesgo de adquirir la enfermedad, esto quiere decir que  una de cada 

tres personas en el mundo está en estos momentos en riesgos de adquirir la 

enfermedad y cuando uno ve las noticias de la vacuna de dengue uno sabe que 

la empresa SANOFI tiene capacidad de producir vacunas cada año para 33 

millones de personas con su planta… pero vemos que todavía va a ver por 

muchos años miles de millones de personas en riesgo de la enfermedad y con 

muy pocas medidas de prevención. 

El dengue es un virus que tiene cuatro variedades de virus, el  problema es 

que cuando a uno lo pica el mosquito y pasa una variedad del virus a uno le da 

la fiebre dengue, pero cuando llega y queda con anticuerpos para esa variedad 

del virus, pero cuando llega el mosquito y lo pica a uno con otra variedad del 

virus es cuando le da el riesgo de tener el dengue hemorrágico y las 

complicaciones por dengue y el problema es que aquí en Bello y en Colombia 

tenemos los cuatro tipos del virus del circulando simultáneamente. 

Entonces por eso para la secretaría de salud, para el Ministerio y para la 

organización mundial de la salud, el dengue es problema prioritario de salud 

pública y se sabe que más del 90% del territorio nacional que este a altura de 

2200 que es hasta donde llega el mosquito están en riesgo de tener el dengue. 
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O sea, estima el Ministerio que en Colombia  hay 25 millones de personas en 

riesgo de la enfermedad y entre el 78 y el 2010 de acuerdo al ministerio de 

salud en Colombia hubo más de un millón de casos del dengue, estamos 

hablando de un problema realmente grande, más de un millón de personas 

tuvieron dengue asintomático, porque hay muchos que… la enfermedad, este 

periodo entre el 78 y el 2010. 

¿Y porque entonces hay tanto dengue? Hay razones sociales también, vemos 

unos crecimientos de la población pero con urbanizaciones no controladas ni 

planificadas, la miseria o de pobreza son muy aptas para  que profiera la 

enfermedad toda vez que la gente tiene que almacenar agua para consumo o 

tienen albercas o tienen basura en el propio domicilio que son sitios de cría 

especiales para el mosquito, pero también ahora con estas facilidades de 

movilización hay mucha gente que tiene el virus y se va de una lado para otro 

entonces las cuatro variedades del virus ha circulado muy fácilmente y el 

cambio climático también está haciendo que ya haya cada mes más zonas que 

anteriormente eran muy frías y el mosquito y ya se vuelven óptimas. 

Estas son graficas del ministerio de salud y de la organización panamericana 

de la saludo donde se está viendo como ha crecido el dengue en Colombia, 

aquí está hasta el 2010 es la última grafica que tenemos, pero vemos que en 

América Latina y en Colombia va creciendo el dengue en una forma  

exponencial. 

Cuando vemos por grupos de edad y las personas que más sufren dengue son 

los niños menores de 10 años, aquí los vemos, son los que más dengue sufren, 

es una enfermedad que tiene esa particularidad a pesar de que hay más de ser 

en los niños, se muere  también mucho adulto, adultos mayores porque como 

ya tiene otra enfermedad ya con el dengue se les acrecienta la enfermedad. 

Lo otro interesante así como en conceptos generales  es que vemos en el 

tiempo se han venido distribuyendo las cuatro variedades del dengue, aquí en 

toda América y espero que en datos de este año del barrio Paris tiene aislados 

los equipos 1, 2 y 3 del virus dengue. 

Entonces que se recomienda  para controlar el dengue repelente de insectos, 

uno de aplica el repelente pues este mosquito que pica en el día pues no lo va 

a picar, es que el repelente de insectos es en alguna medida costosa y la gente 

no tiene esa costumbre de estarse aplicando repelente en el día. 

Los toldillos solamente sirven para aislar el paciente con dengue, porque 

normalmente una persona en horas del día no está acostada, por lo tanto no 

está utilizando el toldillo, entonces interesantes porque muchas veces, el 

ministerio recomienda toldillo para prevenir el dengue, pero no, esto no 
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previene excepto para las personas que durante el día estén bajo un toldillo  

que es la minoría. 

También hay otro que es controlar los criaderos de mosquitos y esto lo que 

hace es  lo que hacen las secretarías de salud y el Ministerio está invitando a la 

gente con mucha educación en salud para que estén recogiendo todas esas 

basuras por los criaderos de mosquitos y eso algo debe de servir, sin embargo 

el resultado final es que tenemos más dengue, hay mucho más dengue o sea 

que es insuficiente. 

Y la situación de insecticida se hace cuando hay una epidemia pero pasan 

fumigando y eso mata los mosquitos que están volando en ese momento, pero 

los que están criándose esos no los mata, entonces todavía vemos que el 

mosquito que tiene muchos estadios desde huevos hasta las pupas y los 

adultos pues tienen mucha forma de escapar a esas medidas de prevención 

que tenemos hasta ahora. 

Y para complicar la situación ya tenemos en Colombia, nosotros lo 

encontramos por primer en Leticia, en el Amazonas este otro mosquito de la 

izquierda que se llama el aedes albopictus, entonces el aedes aegipty de la 

derecha transmite el dengue y de la izquierda también transmite dengue, pero 

no solamente transmite el dengue y la fiebre amarilla y también transmite el 

virus chikungunya este mosquito es complicado porque además puede vivir en 

tierra más fría y ya lo tenemos en el valle del Aburrá. 

La primera descripción en Medellín se hizo en el jardín botánico y de ahí se ha 

estado extendiendo a lo largo del rio, o sea tenemos aedes albopictus y aedes 

aegipty ambos vectores de dengue, fiebre amarilla y el virus chikungunya. 

Y esta es la distribución de ambos mosquitos en las Américas.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Nicolás y Bladimir y Gabriel Jaime voy a colocar en consideración de la plenaria 

el orden del día. 

Doctor voy a colocar en consideración el orden del día. 

En consideración el orden del día leído por el señor Secretario, anuncio que va 

a cerrarse ¿aprueban Honorables Concejales?  

Vamos a anunciar la llegada de los Corporados para que quede en el acta. 
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TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Señor Presidente le que han hecho ingreso al recinto los Honorables 

Concejales: 

ERNESTO ZAPATA ORREGO 

JULIO MARIO CUERVO 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

GABRIEL JAIME TABARES  

ESTELLA SUÁREZ CARO 

CARLOS MARIO ZAPATA 

NICOLÁS ALZATE  

En este momento hay quórum decisorio Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, ya lo pusimos en consideración de la plenaria, disculpe que lo haya 

interrumpido doctor pues es un problema que hay que organizar acá en el 

Concejo Municipal. 

Entonces bien pueda doctor Iván Darío, doctor otra cosita, doctor César Arango 

muchas gracias por estar acompañándonos acá, él es el secretario de salud del 

municipio de Bello, entonces por acá está pues acompañándonos en este tema 

tan importante. 

Bien pueda. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Entonces estamos hablando del virus dengue y como está creciendo ¿cierto? Y 

como lo tenemos aquí en Bello, pero también ya nos llegó a al país este otro 

virus chikungunya, es otro virus también transmitido por mosquitos, se llama 

chikungunya porque la persona que tiene la enfermedad, que tiene dolor en los 

huesos, fiebre se dobla, entonces allá eso fue escrito en Tanzania en el año 52 

y so lo llamaban así por la fiebre, todos los países con chikungunya llegan 

doblados, ya lo tenemos en América, estos son los aspectos clínicos: 

 Con dolor de cabeza 
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 Dolor  articular 

 Dolor  detrás de los ojos 

 Y una erupción cutánea muy grande  

Y se está propagando en América por el ebola se bajó la alarma del 

chikunguya, la realidad es que se está extendiendo a una velocidad 

impresionante, Venezuela está lleno, centro América está lleno, en Colombia 

de acuerdo a la OPS hasta la semana pasada habían diagnosticado 16.000 

casos, o sea que la cosa está creciendo, en Colombia, de acuerdo a la 

Organización Panamericana de Salud, un reporte que tiene en el boletín 

epidemiológico pues son 16.000 casos en Colombia, no a todos se les hacen 

diagnósticos es lógico, pero por la clínica igual el dengue el ministerio de salud 

va, el Ministerio Nacional de Salud que hace el diagnostico que lo va 

estimando, especialmente  por el Caribe. 

Nosotros en el PECET venimos trabajando en la investigación, es decir la 

universidad trabaja la investigación tratando de dar respuesta a estos 

problemas de salud pública, esa es la proyección social de la universidad y eso 

concretamente lo hacemos en el PECET haciendo la investigación de acuerdo a 

las recomendaciones de la OMS, nosotros hemos estado trabajando en la 

evaluación de vacunas por ejemplo, hemos estado trabajando en toda la parte 

epidemiológica sobre en todo en la comuna de Santa Cruz y estudiantes de la 

universidad de Antioquia hemos visto la genética del dengue a ver porque hay 

personas que  les da el dengue hemorrágico y a otros no, entonces es un 

componente genético, estamos buscando  medicamentos y ahora tenemos este 

programa bandera que es  el del control bilógico. 

Entonces tenemos un programa enorme para líderes comunitarios de Medellín 

y de Bello llevarlos al laboratorio, enseñarles lo que es la enfermedad con el 

mosquito, ir a las casas hacerles las entrevistas, en la comuna de Santa Cruz 

tenemos una clínica de fiebre donde son médicos del programa y atienden a 

todos los pacientes con fiebre sin ficho, sin esperar gratuitamente y se les 

hacen las pruebas diagnósticas para dengue, se hace un mejoramiento de la 

atención en salud para los pacientes febriles que en todo el país es muy 

deficiente, los pacientes tienen que llegar por urgencias porque en la consulta 

normal no lo tenemos. 

En el estudio que hicimos en Santa Cruz encontramos que más del 60% de la 

población, de la comuna de Santa Cruz, de los 16 barrios tienen anticuerpos 

contra el dengue o sea han sufrido dengue. 

Entonces si nos vamos al grupo de 35 a 45 años esto suma 90% o sea 90% de 

la población de esta comuna de Medellín vecina de Bello han tenido dengue por 

lo menos una sola persona, no sabemos que estamos en esa situación, donde 
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si a esas personas los vuelve a picar un mosquito hay la posibilidad de un 

dengue hemorrágico, lo mismo estamos encontrando acá en Bello. 

Nosotros hemos estado trabajando también con una nueva vacuna diferente a 

la de… paster que es la ya terminó  fase tres, nosotros ya terminamos  fase 

dos, publicamos este año en la revista LANCE que es la revista más importante 

del país  y el mundo ya los resultados de este estudio hecho por estudiantes de 

la universidad de Antioquia aquí en la sede oriente que es una vacuna segura y 

con una muy buena inmunidad, creemos que va a ser la vacuna que va a 

implementarse en el mundo porque son solamente dosis más seguras y con 

mayor producción de anticuerpos que la en estos momentos tenemos. 

 Y estamos trabajando y concretamente aquí en Bello la parte del control 

biológico que era el tema que les quería comentar fundamentalmente para 

aclarar dudas, preguntas e informar bien. 

Es un programa que se llama eliminar el dengue desafío Colombia y es parte 

de un programa que se llama eliminar el dengue nuestro desafío, es un 

programa internacional que lidera este doctor es el profesor Escodonil es un 

profesor decano de la facultad de ciencias de la universidad de Monash en 

Australia, este hombre fue capaz de infectar con una bacteria que está en la … 

que le mandaron de Estados Unidos están en el mosquito de las frutas fue 

capaz de infectar el aedes aegipty resulta que él empezó a observar que a los 

que tienen la batería primero que todo disminuían la vida media o sea vivan 

menos tiempo, pero además después encontró que cuando se infectaban con el 

virus del dengue porque picaban a una persona con dengue era incapaz de 

transmitirlo y no era capaz de transmitirlo porque la bacteria  se reproduce y 

los sitios donde se reproduce el virus ya están ocupados por la bacteria. 

Entonces ellos empezaron en Australia a infectar mosquitos, a liberarlos en el 

campo y  a mirar entonces como iban afectando la transmisión, resulta que 

esta bacteria se transmite de un mosquito a otro solamente cuando se 

aparean, no se transmite ni por picadura, tiene que ser por apareamiento, por 

lo como un mosquito solamente se va a  aparear con mosquitos de su misma 

especie, pues no tiene ningún problema para los otros insectos, no tiene 

problema con los mamíferos por que no se transmite por la picadura ni por la 

ingesta entonces es un proyecto muy interesante. 

Aquí tenemos, permítanme yo les muestro un video que sacaron en la 

universidad de monash que, donde hablan de, entonces aquí hay un video. 

Como podemos ver esta es una medida muy nueva, muy novedosa para el 

control del dengue y completamente segura porque es importante, no es una 

bacteria externa al país, la tenemos en nuestros insectos, las hemos aislado de 
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otros, en Colombia hay la misma bacteria más o menos el 70 % de las clases 

de insectos tienen la bacteria. 

Segundo los mosquitos no son genéricamente modificados… 

Hay una empresa norteamericana que está fabricando mosquitos transgénicos 

irradiados y que son estériles, en Brasil los han echado para controlar el 

dengue para que se apareen con los locales y la descendencia sea estéril, sin 

embargo estos mosquitos hay que estarlos comprando permanentemente vale 

20 centavos de dólar cada mosquito, ellos están generando millones de 

mosquitos, pasan millones de dólares. 

En cambio el método nuestro es la universidad él lo tiene se liberan los 

mosquitos se encargan de transmitirlo no como el otro que se apareo, se murió 

y hay que comprar otro nuevo y es supremamente seguro no son transgénicos,  

no son genéticamente modificados. 

Entonces tenemos una diferencia enorme y el proyecto en estos momentos se 

está llevando en Australia, en Vietnam, en China, Indonesia, Singapur, Brasil 

empezó este año a liberar en Rio de Janeiro y el próximo lugar que esperamos 

sea en nuestro país en el municipio de Bello. 

Aquí vemos la gente como trabaja en Australia, los equipos de Brasil, ahora 

que estuve en Brasil la semana pasada en los buses en la televisión mostrando 

este programa porque realmente el dengue en Brasil es bien complicado y lo 

ven pues como la gran esperanza que tienen. 

Ahí tenemos los equipos en los diferentes países, pero entonces ya dijimos la 

bolvaquia que está dentro de las células no es capaz de vivir fuera de las 

células, está en los insectos, no afecta a los mamíferos entonces es muy 

especial. 

Está en la naturaleza en muchos géneros y especies de insectos por ahí el 

60%, todos estos son publicaciones en revistas de impacto, donde demuestran 

esto. 

No se transmite la bacteria por la picadura, es absolutamente seguro para 

plantas, para animales, para mamíferos, solamente afecta los mosquitos 

evitándoles la transmisión del virus. 

Pero lo más importante es que se encontró también que la bacteia Bolvaquia 

inhibe la transmisión del virus Chikungunya y también el virus de la fiebre 

amarilla, entonces eso es todavía mejor porque en Colombia no hay 

absolutamente nada para combatir chikungunya, pues para el dengue no hay 

ni vacuna, ni medicamentos y tenemos el problema  de la expansión enorme 
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del chicungunya porque las poblaciones latinoamericanas no tienen anticuerpos 

contra este virus, entonces se está expandiendo de una forma más rápida que 

el dengue y entonces tenemos que la bolvakia nos va a impedir la transmisión 

de ambos virus y todo esto tienen pues un sustento científico enorme. 

Es importante que todos tengamos claro que la bolvakia no se transmite a los 

hombres, no infecta los humanos ni a otros vertebrados, hay experimentos, 

por ejemplo hay una chica de Australia que mete la mano donde hay 10.000 

mosquitos la pican todos infectados con bolvakia, la persona no desarrolla 

anticuerpos, no desarrolla infección, porque la bacteria es incapaz de pasar por 

la picadura, en tan grande que no puede pasar con la saliva. Entonces es 

absolutamente seguro que no tienen ningún problema. 

Y entonces el vicerrector de investigaciones de la universidad de Antioquia fue 

a Monash Australia mostró lo que hacíamos en  PECET, lo que estamos 

haciendo en Santa Cruz y la gente de Australia se interesó por el trabajo de la 

universidad y vino el señor… a conocer el PECET la sede de investigaciones y 

nos propuso este proyecto, nosotros primero  lo anexamos, lo presentamos al 

comité de ética lo aprobaron y luego nos fuimos a la secretaría de salud de 

Antioquia y al comité departamental de control de vectores, allá presentamos 

la propuesta, gusto muchísimo porque es una cosa supremamente nueva y 

supremamente promisoria y nos recomendaron hacerlo en Bello ¿y por qué en 

Bello? Porque es que Bello tiene una tasa de dengue altísima más alta que 

Medellín y en Bello hay unos barrios que tienen más dengue que otros, aquí 

tenemos el dengue en Bello, como está muy alto y entonces seleccionamos con 

apoyo aquí de la secretaría municipal de salud, de la secretaría departamental 

de salud y con el comité el barrio Paris, también estábamos pensando en el 

barrio Altos de Niquia, pero el barrio Paris tiene una particularidad primero que 

todo aquí lo vemos es un barrio donde viven muchísimas personas, no 

sabemos muy exactamente pero pueden ser 50.000, pero donde también hay 

una cantidad de asentamientos subnormales como este barrio que tenemos 

acá donde se están presentando el mayor número de casos de dengue en 

estos momentos, en estos barrios. 

Pero además el barrio Paris tiene la ventaja que para  nosotros ha sido una 

sorpresa cuando hemos estado trabajando aquí todo el año con ellos, es una 

comunidad absolutamente buena, agradecida, laboradora, activa, es increíble 

la forma como han recibido a la  universidad en este barrio, tenemos 

promotores de la comunidad, hemos hablado con las escuelas con los líderes 

comunitarios, es una hermosura pues el interés de la gente por trabajar sus 

problemas de salud. 
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Entonces estamos haciendo una campaña muy bonita porque además tuvimos 

la suerte contar para este programa con una fundación que está trabajando en 

el barrio Paris desde hace años, 6, 7 años que es la fundación Mi Gente y la 

gente reconoce a la fundación Mi Gente, la quiere, sabe que le ha ayudado, 

entonces ha sido también la puerta de entrada para llegar al interior de las 

viviendas. 

¿Qué hemos hecho ahí? Hemos hecho muchas cosas, a bueno pero antes de 

empezar a trabajar, empezamos a buscar vistos buenos, miremos que este por 

ser un proyecto innovador  y la gente lo conozca muy bien y tener todas las 

autorizaciones, entonces la presentamos la ministerio de salud, al comité 

departamental de plaguicidas, nos dieron el aval y nos están promocionando 

en todas partes, por ejemplo en el Área Metropolitana la misma gente del 

comité de plaguicidas porque ellos son conscientes que la utilización  es malo 

para el medio ambiente, en cambio el control biológico es otras cosa, el control 

biológico  afecta el medio ambiente. 

Entonces han sido unos aliados muy buenos, tenemos vistos buenos de la 

secretaría de salud de Medellín, la secretaría de salud de Bello, la secretaría 

departamental de salud de Antioquia , el ministerio y bueno, ahora fuimos a 

CORANTIOQUIA y también nos están tranmitando con el ministerio del medio 

ambiente. 

Ya hicimos la presentación allá en Bogotá y está en el tramite pues para que 

nos entreguen ese permiso, realmente ya tenemos los que nos dice el 

ministerio, con el aval del ministerio podemos hacer la investigación, pero 

nosotros queremos más avales y los estamos presentando, por eso también 

venimos aquí a mostrarles porque queremos que todo el mundo sea 

consciente, esta es una oportunidad para todo el país la oportunidad que 

tenemos que vamos a empezar aquí en este barrio, en el barrio Paris, pero la 

idea y es la solicitud que tenemos también de la secretaría de salud de 

Antioquia de la doctora Luz María Agudelo de que este proyecto mostrando su 

eficacia que aquí en Bello rápidamente sea escalada todo el departamento y 

esperamos pues seguir con Medellín. 

Entonces en el barrio París estamos ya yendo a las casas pidiéndole  permiso a 

la gente, un informe con sentimiento que nos presenta el comité de ética, la 

gente firma para instalar esto que llamamos auditrampas, son unos recipientes 

con agua y una tablita y ahí los mosquitos ponen los huevos, entonces los 

zancudos que hay en la casa van a poner ahí, entonces nosotros ahí estamos 

determinando cuales son las casas que tienen los huevos que son estos 

punticos negros que vemos en la tablita. 
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Entonces llevamos meses prospectando en las casas, ya tenemos las colonias 

de los mosquitos de acá  y los estamos cruzando en el insectario del PECET 

que hay en la sede de investigación de la universidad, allá lo estamos cruzando 

con otros mosquitos que tiene la bolvakia y en estos momentos ya llevan 

muchas generaciones, ya el 98% de los mosquitos que tenemos en el 

laboratorio tienen la bacteria bolvakia todavía no se han hecho, todavía no 

hemos empezado liberaciones acá en Bello pero que esperamos hacer el año 

entrante, todavía estamos en la fase de ir casa, por casa a pedirle permiso a 

cada persona para hacer las liberaciones, esto no es necesario, cuando uno 

tiene un permiso del ministerio de salud y para hacer un problema de salud 

pública no tiene que ser casa por casa para que queden el permiso, por 

ejemplo si la secretaría de salud dice vamos a fumigar porque  hay dengue, 

nosotros… una medida de salud pública, pero nosotros hemos querido hacerlo 

porque es la oportunidad de llegar casa por casa a educar a la comunidad, o 

sea tenemos unos promotores, unos voluntarios de salud supremamente 

motivados, capacitados, hicieron dos meses de entrenamiento en la 

universidad, hicieron exámenes, saben muy bien lo del dengue, ellos están 

yendo casa por casa a explicarle a las familias. 

Entonces ese mismo conocimiento hace que las personas sean más conscientes 

con la enfermedad que cuando tengan la fiebre consulten que eviten los 

criaderos, en fin haya una educación primaria en salud, aquí vemos la cantidad 

de auditrampas que hemos puesto en las positivas y también pusimos una 

clínica de fiebre o sea el centro de salud del barrio Paris hay una médica, esta 

medica se llama Verónica que la paga el proyecto, ella está permanentemente 

atendiendo los pacientes con fiebre, paciente con fiebre no tiene que pedir cita, 

él llega e inmediatamente lo atienden, le toman las pruebas para dengue y se 

le hacen todas las recomendaciones. 

Hemos podido aislar los virus del dengue y ya en este momento sabemos que 

están circulando simultáneamente los tres cero tipos, 1, 2 y 3 del virus dengue 

hasta ahora. 

Estamos haciendo con la fundación Mi Gente un programa enorme en las 

escuelas donde se explica a los niños, se explica que es la transmisión, lo que 

es el programa, hay artistas, material educativo, se participa en la feria de la 

ciencia, se hacen concursos con las escuelas, un trabajo muy bonito porque 

estamos convencidos que educando a la juventud vamos a poder también 

medidas del control de dengue mucho más efectivas, son cartillas que se van 

sacando, hay personajes, los niños los colorean, tiene plegables que llevan a 

las casas, o sea es un programa muy bonito con un componente social enorme 

que se está haciendo de la mano de la fundación Mi Gente y con los 

investigadores del grupo. 
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Se ha ido a las iglesias, se ha ido a los grupos de la tercera edad, las acciones 

comunales, se han hecho campañas con el personal de salud también, o sea 

que es un componente educativo muy grande, es costoso pero vale la pena 

porque yo creo que eso va a ser el éxito después para mostrar que se está 

teniendo una comunidad educada y una comunidad que va a participar en el 

manejo de su problema de salud para que lo podamos controlar. 

Definitivamente nosotros como médicos, o como personal de salud, o como  

directivos podemos hacer actividades, pero si no tenemos este respaldo de la 

gente que se empodere del programa pues el éxito del programa puede estar 

en entre dicho. 

Entonces es en lo que estamos ahora, tenemos un equipo muy grande, el 

personal del PECET, de la universidad Nacional también, aquí en Medellín, de la 

fundación Mi Gente y donde hemos tenido un apoyo enorme del señor 

Secretario de salud de la secretaría de salud de Antioquia y de Medellín del 

ministerio y se presenta entonces como una esperanza no solamente para 

Bello, sino también para Colombia y es poder tener un control biológico del 

dengue. 

Yo voy a dejar aquí porque yo sé que cuando uno habla de control biológico de 

esto salen muchas dudas, muchas preguntas y entonces la idea es que las  

contestemos para que haya mucha claridad por parte de ustedes que son los 

líderes de la comunidad. 

Entonces eso es lo traía para presentarles ¿entonces tienen preguntas? 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno mucha gracias doctor Iván Darío Vélez, le voy a explicar la metodología 

vamos a darle el uso de la palabra a los Concejales que van a hacer sus 

intervenciones y ustedes van a tomar nota, en el momento en que se terminen 

las inquietudes de los  Concejales, entonces les vuelvo a dar la palabra a 

ustedes para que respondamos las inquietudes de cada uno de los Corporados. 

Iniciamos con el vicepresidente primero de la corporación el Honorable 

Concejal Ernesto Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias señor Presidente, un saludo para usted, compañero de mesa, 

Honorables  Concejales,  doctor Iván Darío Vélez,  personal que lo acompaña, 

personas tan valiosas de la corporación Mi Gente del barrio París. 
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Primero que todo pues agradecerles que se hayan tomado la molestia de venir 

a socializar un proyecto tan importante para la ciudad como es este proyecto 

de prevención y de erradicación del virus del dengue. 

Yo creo que es importante cuando se hace una intervención en un sector como 

es en el barrio Paris, tener también o le pediría yo de pronto no sé estudiar la 

posibilidad de mirar otros sectores también importantes del municipio como lo 

son doctor Iván el sector del Pinar, es la segunda invasión más grande del país 

y la tenemos aquí  en Bello y está en la zona nororiental de nuestra ciudad 

justo al frente del barrio Paris, es un sector de uno más o menos 15.000 

habitantes más o menos allá asentados bastante grandes que tienen muchas 

dificultades en la carencia del agua potable, de estancamientos, de todo eso 

que de una u otra manera es lo que genera la reproducción de estos mosquitos 

en esos sectores vulnerables. 

Otro sector muy importante es el de la y yo se lo dije aquí una vez al 

Secretario de salud el doctor César cuando lo invité a que hicieran una 

fumigación porque se estaba presentado mucha queja de la comunidad con 

respecto al dengue  y era el sector de Pachelly, allí doctor Iván  pasa una 

quebrada por debajo, prácticamente por debajo de las casas y es una 

quebrada que su olor es manseundo y se presenta un acto índice de 

enfermedades por el tema de contaminación que hay allí ambiental y de aguas 

en ese sector, me gustaría también que de pronto si tenemos la oportunidad 

doctor Iván podamos hacer una visita, mirar con el personal experto mirar a 

ver si de pronto se puede ir a esa zona. 

Agradecerles de verdad que hayan  asistido al Concejo y es importante que 

socialicen estos programas porque todos debemos hablar el mismo idioma y 

tener conocimiento de las cosas. 

Agradecerle doctor Iván a usted, a su personal, a la gente de la fundación Mi 

gente que son valiosos, que llevan tantos años trabajando con esa comunidad 

prácticamente desde el nacimiento del barrio, allá Paris como tal, agradecerles 

por estar ahí siempre al pie del cañón en bien del beneficio  de nuestro barrio 

Paris. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra la Honorable Concejala Nubia Valencia. 
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TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Presidente, un saludo para usted, la mesa directiva y todos los 

presentes. 

Doctor, yo tengo una sola duda en el barrio Paris ustedes entonces sería como 

la primera etapa lo que están haciendo en cada una de las casas, esa primera 

etapa cuanto tiempo dura, todavía no se han tengo entendido que no se han 

soltado los mosquitos que tienen el virus bolvakia, entonces cuando seria esa 

otra fase, que me imagino que sería la segunda fase, cuando se haría que 

tiempo estimado se tiene y que impacto  esperan cuando se pongan los 

mosquitos con el bolvakia en esa zona. 

Le agradezco mucho señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Le vuelvo a dar la palabra al vicepresidente primero Ernesto Zapata que tiene 

otra inquietud. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias Presidente. 

Yo no toque un tema supremamente importante para la ciudad y es el tema 

que tiene que ver con esas llantas que están colocando aquí en toda ciudad 

que además de afear el entorno en nuestra ciudad se tornan altamente 

peligrosas el tema del mosquito. 

Imagínese doctor Iván que en Bello una ciudad de primera categoría hoy 

adjudicaron un contrato para colocar unas llantas con unas matas por toda la 

ciudad y esto está ocasionando inclusive represamientos de agua dentro de 

esas matas y yo le preguntaba al doctor César de una vez aprovechando que 

está aquí en sesión que le haga una visita con los funcionarios, a eso hay que 

hacerle un control porque imagínense un proyecto como estos que 

supuestamente tiene que  favorecer a la ciudad, embellecer a la ciudad esta 

ocasionando antes lo contrario y con el tema que se está tocando ahorita  de 

que Bello hoy es una ciudad donde tiene altos índices del dengue imagínese 

ahorita con estas llantas que están poniendo ahorita en toda la ciudad 
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Entonces yo si le pediría al doctor César que por favor haga una comisión con 

funcionarios de la secretaría para que le hagan un control a ese contrato que 

hicieron o mirar  a ver qué es lo que pasa con ese tema. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy especial para todos, doctor 

Iván y los acompañantes, los amigos y amigas de la corporación Mi Gente, 

bienvenidos a este recinto improvisado del Concejo, este no es el sitio natural 

nuestro el sitio natural nuestro está en este momento en mantenimiento, en 

arreglos, por eso hoy estamos invadiendo a invadiendo aquí a los amigos que 

muy amablemente nos brindaron este espacio de los bomberos, por eso hay 

como algunas dificultades pues para que la gente esté cómoda, pero bueno eso 

es por un mesecito no más. 

Pues yo iba a tocar el tema Ernesto precisamente d y aquí lo tenía porque yo 

ya se lo hice la solicitud al secretario cuando estuvo en su exposición, le hablé 

del contrato que habían hecho en Bello, uno escucha toda esta cosa doctor 

Iván tan maravillosa que usted expone. 

Yo tuve la posibilidad de estar en República Dominicana hace dos meses y 

mucha es que, que vas a ir allá si allá está el virus de la chikungunya y todo 

mundo tiene de eso, pues vamos a ver qué pasa y efectivamente la gente allá 

habla mucho del  chikungunya como una cosa natural porque le ha dado a casi 

todo el mundo o sea allá la gente dice no es que le ha dado a casi toda mi 

familia de cinco le dio a cuatro y a mí no me dio, pero a casi todo el mundo le 

dio el chikungunya  allá en esa zona. 

Entonces  uno entiende todas esas situaciones que ustedes vienen a traernos 

para ayudarnos y enorme gratitud por lo que ustedes vienen haciendo, pero si 

está la contradicción Bello se gastó en vacunación, el presupuesto de 

vacunación fueron 570 millones doctor César y con eso uno de los ítems para 

que Bello fuera una de las ciudades más cómo fue que dijeron, era por el tema 

de vacunación o sea 570 se gastó en vacunación y se gastó 500 millones en 

unas llantas, entonces estamos por este lado vacunando, ustedes por este lado 

hacen una prevención muy importante, pero por el otro lado una 
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Administración entonces ya está poniendo y aquí me parece muy curioso 

porque veo que uno de los grandes sitios de propagación son esas llantas, 

entonces uno ve como tan contradictoria esta Administración, ve como tan 

contradictorio lo que hace en lo que hacen en los consejos de gobierno, que yo 

me supondría que todo este tipo de cosas deberían de pasar por los consejos 

de gobierno y lo invito para que vea aquí  no más en esta cuadra hay por lo 

menos unas 30 llantas que todas tienen agua, porque qué otra cosa pueden 

tener las llantas, tienen una matica ahí y tienen agua y además han servido 

donde supuestamente era para evitar que la gente depositara basuras, 

entonces la única manera para evitar que la gente depositara basuras, no 

estamos acudiendo a la educación, ni obligar a la empresa prestadora del 

servicio de aseo, pues que recoja tiempo que tenga unas yo no sé de pronto 

unas contingencias para evitar eso, pues lo que estamos haciendo es 

invadiendo la ciudad con unas llantas donde lo único que hacen es proliferar 

más la contaminación y la propagación de este mosquito y fuera de eso pues 

obviamente sirve para que depositen la basura encima de las llantas, están 

obstaculizando el flujo peatonal, entonces uno dice que es lo que viene 

pasando y es casi igual el contrato de lo que nos hemos gastado en vacunación 

en un año, entonces uno dice por este lado proliferamos entonces hay la 

necesidad de vacunar, una lógica inversa, la verdad es que es una lógica muy 

inversa, entonces uno no entiende cómo vamos a prevenir cuando lo único que 

estamos haciendo por el otro lado es alimentar el virus, o sea antes por el 

contrario le estamos propiciando lugares más cómodos y más cerca para que 

ese virus se propague más fácil o sea en el caso de la centralidad. 

Entonces ya no solamente vamos a tener el virus del dengue en nuestras 

laderas porque es una situación lamentable de pobreza extrema que viven 

nuestras bellanitas que son nuestros bellanitas, sino que entonces ya vamos a 

traer también en la zona centro donde poco se ha visto, uno diría será que 

esto es parte del experimento que están haciendo, vamos a ver como 

infectamos los de aquí a ver qué pasa, entonces uno ve la lógica de esta 

Administración pues y gastarse un dineral de esos en llantas y ayer miraba, 

hoy ese famoso incendio porque no saben qué hacer con las llantas, esas 

llantas las regalan no saben qué hacer con eso, 600.000 llantas hoy 

incendiadas en Bogotá porque no saben qué hacer con esas llantas o sea ya no 

las utilizan para las canchas sintéticas, ya estaban pensando en cómo hacerlas 

para utilizar pavimentación, entonces si aquí en Bello hay cosas que están 

sobrando, las estamos utilizando y 500 millones. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Honorable Concejal, León Fredy venga yo le digo. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

No, ya termino. 

Para el doctor César yo le solicité cuando estuvo en el Concejo y este es el 

momento que no ha dicho nada de eso, no ha dicho nada, entonces para 

aprovechar que está acá y yo si quiero que me diga ¿es bueno tener esas 

llantas en este momento en la ciudad? O hay un concepto técnico que permita 

estas llantas en la ciudad doctor Iván que usted es el que trabaja el tema. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Honorable Concejal León Fredy a ver, lo que pasa es que yo no me imagino al 

doctor Iván Darío Vélez, la intervención suya fue prácticamente de un proyecto 

que tiene el municipio de Bello con el  tema de llantas y entonces yo no sé en 

ese sentido que puede opinar usted referente a un proyecto que el municipio 

en su momento lo está realizando porque considera que es una forma de 

establecer unos programas en los diferentes sectores donde se ocasionan 

basuras y de todo, entonces lo están tratando de cambiar de otra manera, de 

otro estilo, entonces no sé si usted sea la persona que hoy nos diga que hizo el 

municipio, si lo hizo bien, si lo hizo mal, yo considero que usted hoy está 

enfocado en otros temas que nos viene a alimentar a la corporación, entonces 

hombre Concejal León Fredy  de verdad pongámosle como un poquito de 

sentido también a esto Concejal o sea tenemos un invitado acá 

aprovechémoslo en otro sentido, no, no, pero miremos el tema bien hombre, 

yo considero que respeto, listo. 

Entonces ya hoy yo solamente le pido que haga una moción no, porque 

estamos compartiendo un tema que consideramos que no es el momento acá 

de hacer la intervención que usted está haciendo y yo también le pido a usted 

señor respeto y le pido el respeto aquí también para la corporación que 

simplemente le estoy manifestando es un sentir, hoy trajimos una persona que 

nos quiere enriquecer a nosotros en el municipio de Bello como es el dengue, 

nosotros no lo trajimos aquí para hablar de los contratos y de las llantas que el 

municipio instaló en el municipio de Bello. 

Entonces, y se lo estoy haciendo con mucho respeto. 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Mario Cuervo. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias señor Presidente, un saludo muy cordial para usted, para la mesa 

directiva, compañeros Corporados, funcionarios que trabajan precisamente en 

la extinción y erradicación  de esta epidemia. 

Quiero iniciar mi intervención diciéndole yo al Presidente que el compañero 

León Fredy en cierta forma enfoca la temática como es, estamos hablando de 

factores de riesgo en el municipio de Bello, que hay una zona que focalizaron 

con alto riesgo de propagación y estamos hablando de factores de riesgo y ese 

programa que se está implementando  en el municipio de Bello es un factor de 

riesgo, porque a través de la lluvia agua lluvia se acumula en la llanta y creo 

que ese es uno de los focos que origina o no, es un factor de riesgo o no 

doctor, entonces enseguida. 

Bueno en el informe que nos daba la secretaría de salud anteriormente nos 

decía que en Bello se han hecho 17478 visitas a viviendas en búsqueda de la 

eliminación de la trasmisión del dengue, es decir actividades que ha hecho y 

programas que ha desarrollado la secretaría de salud, dice: 390 capacitaciones 

con 10056 participaciones en la totalidad, 488 estudios de campos de personas 

enfermas de dengue y estamos hablando del dengue, 4 levantamientos de 

índices aedicos que es un índice que,  a través de cual se estudia, dando como 

resultado un índice de 4.64% lo que significa que Bello se ubica en un contexto 

de bajo riesgo para la trasmisión de la enfermedad. 

Yo miro en el informe, en la exposición que usted nos está dando y dice que 

Bello también en la intervención de compañero Jesús Ernesto dice que Bello es 

un municipio con un alto riesgo de propagación de la enfermedad y en el 

informe nos dicen que de acuerdo a esos estudios que se han hecho en Bello 

se ubica Bello en bajo riesgo de acuerdo al índice… entonces no veo de 

acuerdo a esa parte grafica comparativa no veo pues como cierto tipo de 

proporcionalidad o de corresponsabilidad entre las dos situaciones, puesto que 

también se ha implementado el SEVIGILA en Bello que es el Sistema de 

Vigilancia Epidemiológica y también nos dice que Bello está ubicado como 

municipio en alto riesgo. 

Seria eso básicamente. 

Muchísimas gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Bladimir  Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

 

Gracias señor Presidente, un cordial saludo a usted, a la mesa directiva, todos 

los Corporados, al doctor Iván Darío Vélez todo su equipo de trabajo, todos los 

presentes en el momento. 

Doctor Iván Darío mi  intervención va dirigida desde dos aspectos: lo primero 

pues como ciudadano bellanita, como ser humano darle las gracias a personas 

como usted y todo su equipo que si bien es cierto  es su profesión, es su 

vocación son de aquellas personas que le aportan a la humanidad cosas tan 

interesantes y que dedican toda su vida a desarrollar todos estos procesos que 

de una  u otra forma nos benefician. 

Y lo otro es, usted manifestaba ahora dentro de su intervención un punto para 

mí, desde mi humilde concepto fundamental, si bien es cierto de la norma no 

hay que solicitarle permiso a la comunidad para entrar a la vivienda o hay 

situaciones que desde la problemática de salud pública se pueden tomar 

decisiones a mí me parece fundamental que si tengan en cuenta a las 

comunidades, miren si bien es cierto estos temas desde de un concepto 

científico se han vuelto inmanejables para la humanidad gran parte de eso 

también el tema es cultural y el desconocimiento otras veces la falta de  

compromiso, como es posible que después de que todo lo que los medios nos 

muestran a estas alturas todavía nosotros mismos seamos culpables de tener 

en nuestras viviendas los criaderos de todos estos insectos, más por descuido 

que por el mismo desconocimiento, entonces cuando ustedes en estos 

procesos de investigación, cunado cada  una de las secretarías de salud o los 

procesos de salud que maneja cada municipio involucra las comunidades, 

articula con la sociedad directamente de una u otra forma están generando 

más cultura y más compromiso de la misma comunidad y desafortunadamente 

todos estos procesos se ven asociados con las poblaciones más vulnerables, 

pero yo también pienso que la vulnerabilidad y la pobreza en que podamos 

vivir no, nos deja exentos de la responsabilidad o de la posibilidad de corregir. 

Uno de los episodios fuertes en nuestra municipalidad en los últimos meses fue 

la comuna 10 con el tema del dengue y a todos los Concejales yo creo que nos 

abordaron, a mí fue uno de ellos, donde la comunidad muy preocupada y los 
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líderes del sector exigían era la fumigación porque era la solución que ellos 

veían, no pero es que fumíguenos, pero es que la secretaría de salud está 

interviniendo, nosotros estamos pendiente, no pero es que nosotros queremos 

que nos fumiguen, sin entender que el proceso de la secretaría de salud era 

entrar a cada vivienda identificar los criaderos para poderlos erradicar, que no 

se ganaba nada con fumigar pero que si los criaderos estaban igual iba a pasar 

y en un momento dado ellos se pusieron inclusive manejaron un concepto bien 

agresivo exigiendo esa fumigación y fue difícil hacerlos entender que esa no 

era la solución, pero cuando ya se articuló en una forma adecuada con ellos y 

lo entendieron de metieron en el cuento ya tan sencillo que tener que por el 

afán de tener el agüita recogida porque entonces resulta que les llega el agua 

hasta ciertas horas tenían era el criadero más impresionante en la peseta con 

lama. Entonces cuando nos involucramos con ellos a buscar las soluciones de 

una u otra forma no solo los concientizamos sino que generamos toda esa 

cultura que es la que necesitamos partiendo para poder buscar una solución. 

En ese orden de ideas yo me atrevería  a decir doctor que no solo son las 

personas vulnerables, somos el total de las comunidades, porque desde la 

misma forma alguna vez identificábamos que en un barrio de pronto no tan 

vulnerable que simplemente era por los floreros en las salas, unas flores muy 

hermosas en unas salas muy bonitas que nada tenían que ver con mostrar 

vulnerabilidad pero que era la inconciencia y la poca educación para no 

cambiar el agua cada que era necesario. 

Entonces es un tema generalizado de cultura y es abrir más la información, es 

abrir más las capacitaciones y hacerle entender a la comunidad que la solución 

está en manos de todos sin desconocer obviamente que el concepto científico 

es importantísimo y fundamental pero el complemento está en la cultura. 

Por lo demás agradecerle  también por todo el proceso del apoyo a nuestra 

municipalidad, todo lo que sea beneficioso para que nuestra comunidad genere 

más calidad de vida bienvenido sea y esto es importantísimo y que siempre 

esta corporación y sé que la Administración en cabeza de nuestro Alcalde 

Carlos Muñoz vamos a estar prestos a que todos estos procesos de 

investigación desde la academia tengan el apoyo necesario y suficiente en 

nuestro municipio para que nos aporten  y podamos salir adelante. 

Seria eso señor Presidente, muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda doctor Iván Darío Vélez responder las inquietudes de los 

Corporados. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Voy a tratar de responderlas todas. 

Al doctor Zapata pues vamos a tratar, este es un estudio piloto, el primero que 

se hace en Colombia necesitamos ir evaluando bien el efecto en la transmisión 

del dengue, el barrio Paris ya en los otros países en Asia y ahora en Brasil, 

pues en Asia ya tienen resultados, en Brasil apenas lo están implementado, el 

compromiso que tenemos con el ministerio de salud es evaluarlo muy 

cuidadosamente aquí en el barrio Paris, demostrar la eficacia del método antes 

de escalarlo a otros lugares, pero si como universitarios, como miembros de la 

comunidad pues obviamente que unos de los sitios donde más se debe 

implementar es obviamente los más vulnerables, lo que dicen del Pinar, de 

Pachelli obvio que allá hay que estar. 

Con respecto a la pregunta de la doctora Nubia, pues esta primera etapa que 

ya llevamos más de un año debe terminar apenas terminemos las encuestas 

casa por casa, ya tenemos un poquito más de 3000 y la idea es completar 

5.000, tenemos un grupo grande de promotores, súper bien formados, súper 

bien, pues con mucho acceso a la comunidad, les están explicando el 

programa, se le está pidiendo a la gente que si aceptaría que la universidad 

posteriormente empiece a liberar mosquitos con bolvakia en la calle no dentro 

la casa, pero el hecho de formar quiere decir que la gente entendió el mensaje 

y que están de acuerdo y que reconocen el dengue un problema de salud 

pública hasta ahora el 90% de las personas la han firmado y los que no han 

firmado dicen no lo que pasa es que a mí no me gusta firmar papeles, otros 

dicen no lo que pasa es que nosotros ya nos vamos a ir para otro barrio 

entonces no ha sido porque digan no, es que nosotros no queremos haya 

control biológico del dengue no, o estamos muy contentos con el dengue, no, 

de todas formas a estas personas que han dicho que no pues se les está 

explicando otra vez y trabajando con ellos  y se respeta pues la decisión, en 

todo  caso ya las liberaciones yo espero hacerlas en el primer trimestre, 

empezar a hacerlas el primer trimestre del año pasado eso se va por cuadras y 

se liberan de ocho a diez mosquitos traídos del laboratorio para que se apareen 

con los mosquitos locales y luego vamos a estar nosotros permanentemente 

haciendo capturas de mosquitos para mirar el porcentaje de mosquitos que 

hay en la bacteria, ya cuando tengamos un 80 o 90% ya sabemos que no va a 

ver transmisión dentro del barrio ¿pero que esperamos? Cuál va a ser el 

impacto, nosotros esperamos que reduzca el dengue pero que en el barrio 

Paris seguirá  habiendo casos de dengue y ¿eso por qué?  Porque es que el 

dengue les contaba ahora, el mosquito pica en el día y en el día las personas 

del barrio Paris y de todos los barrios, no están dentro de las casas sino que se 
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va a trabajar, están en su empresa, están en otro lado o sea en su sitio de 

trabajo los puede picar el mosquito y les pude dar el dengue, entonces si 

nosotros llegamos y después vea, es que vea aquí en Paris habían  20 casos y 

ahora hay 10, pero es que no desapareciendo sí pero es que no se están 

infectando, entonces parte de lo que vamos a hacer es persona que le 

diagnostiquemos el dengue vamos a estar vigilando los vecinos y la familia 

porque una persona que llegue con dengue puede infectar los mosquitos y los 

mosquitos ya le transmiten la enfermedad a los vecinos, nosotros vamos a 

mirar de que no haya transmisión porque el mosquito no transmite, pero que 

de pronto llegue una persona con fiebre que la haya adquirido por fuera eso 

pues no lo podemos evitar. 

Y entonces vamos a estar liberando semanalmente aproximadamente unas 

doce a quince semanas hasta que nosotros veamos que el 80% del mosquito 

ya tiene la bacteria cuando nosotros veamos que ya tiene un 80% ya 

suspendemos, ya eso se mantiene en la naturaleza, hombre que de pronto se 

gastaron más de 15 semanas para llegar al 80% pues lo podemos hacer, 

estaríamos unas semanitas más pero yo creo que en promedio 15 semanas ya 

será suficiente por la experiencia de otros países. 

Veo que hay mucha preocupación por el tema de las llantas, nosotros tenemos 

aquí en la información del dengue una llanta en un solar igual que una vasija, 

igual que un tarro, igual que un florero en un cementerio o que una plantica 

con agua, o que un depósito de agua limpia de las materas son sitios de cría 

del mosquito, pero si yo tengo una llanta que la tengo llena de tierra y no se 

está acumulando el agua limpia ya no es riesgo, o sea no es el riesgo de la 

llanta en sí, es el riesgo de la llanta que está acumulando agua limpia, 

entonces si se acumula agua limpia habría riesgo. 

Entonces con mucho gusto si ustedes quieren y el secretario de salud quiere 

nosotros como universidad podemos venir a revisarles y darles consejos para 

que estén bien llenas de tierra por ejemplo en caso de que se estuviera 

cumulando, pero el riesgo es la acumulación de agua limpia en cualquier 

recipiente y tradicionalmente en el mundo se ha visto que hay mucha llanta 

que en solares o en depósitos que les llegan el agua lluvia y ahí se cría el 

mosquito, como le digo no es exclusive de llantas. 

La parte que nos decía el doctor Bladimir Sierra, primero que todo me alegra 

mucho escucharlo porque veo que usted tiene una claridad epidemiológica 

sobre las enfermedades trasmitidas por  vectores que realmente  me da mucha 

alegría. 

Realmente eso nos motiva mucho a volver a este recinto cunado nos inviten 

sino para trabajar con ustedes porque esto como tú lo dices, tú lo estás 
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diciendo esto no es un aporte personal, ni es un aporte del PECET solamente, 

esto es la universidad, es la universidad que se proyecta a tratar de dar 

respuesta  a los problemas de salud de la gente. 

Hace años encontramos que la universidad no podía quedarse dentro de la 

maya debatiendo dentro de la maya, que la universidad sino sale y si uno no 

hace nada por la comunidad no tiene autoridad moral tampoco para hablar de 

las transformaciones que necesita el país, entonces es un aporte pequeño pero 

es un aporte que realmente muestra que la universidad está saliendo y está 

trabajando con la comunidad. 

Y estamos de acuerdo hay tener en cuenta a la comunidad, nosotros ,o 

quisimos hacer así en Brasil no lo están haciendo, en Brasil tienen los permisos 

de las autoridades de salud, hicieron algunas reuniones con presidentes de 

acciones comunales, pues el equivalente y con eso están liberando los 

mosquitos, nosotros vemos que hay varias formas para hacer un programa de 

salud, hemos tenido la oportunidad de ver las experiencias en Singapur, en 

Indonesia, en Tailandia, en Vietnam y por ejemplo en Singapur las medidas 

son pugnitivas, hay unos inspectores de salud encuentre un criadero de 

mosquitos en una casa esa persona recibe una multa fuerte. 

Entonces la gente está pendiente de que no haya ni un criadero porque saben 

que los van a multar y en Singapur todo funciona perfecto es como una 

dictadura y está prohibido comer chicle  y nadie como chicle y lo prohibieron 

porque la gente comía chicle y lo tiraba a la calle. 

Está prohibido atravesar por la mitad de la calle y el que la atraviesa le ponen 

una multa que no se la perdonan, está prohibido transportar droga y a uno le 

dicen en el avión vea para Singapur si usted trae droga denúnciela ya vaya y 

denúnciela y cuando está aterrizando ya esta es su última oportunidad si trae 

droga avise porque si no tiene pena de muerte inconmutable. 

Cuando yo estudiaba en Francia hubo un escándalo enorme porque 

encontraron un francés con… y lo cogieron en el aeropuerto y lo condenaron a 

muerte, el Presidente Francois Mitterrand, fue un escándalo en Francia hicieron 

marchas, desmovilizaron la gente y la condenaron a muerte y la mataron, 

porque ellos decían si perdonamos una tenemos que perdonar más. Entonces 

son países muy estrictos, pero son realidades muy distintas, son países con 

muchísimo dinero, con todas las comodidades, donde la gente tiene un índice 

percapital enorme, es muy distinta a la realidad nuestra, nosotros tenemos 

gente muy pobre en barrios de invasión como tú dices recogiendo agua porque 

es que no tienen agua todo el día, donde no tienen educación, la realidad es 

distinta, nosotros tenemos que llegar educar a la comunidad, hacerla participe 

de los programas y mirar la parte de la vulnerabilidad, pero el dengue tampoco 
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es una relación directa vulnerabilidad dengue, tenemos dengue en todo 

Medellín y ustedes van al poblado  el número de casos de dengue en el barrio 

el Poblado es muy alto también, algunos porque tienen los caderos y otros 

porque es que la gente está infectando en otros sitios donde van  en el día a 

trabajar, entonces el problema del dengue es complejo, por eso cuando 

nosotros tengamos un cubrimiento de todo el Valle de Aburrá con la bacteria 

bolvakia que es lo que esperamos que en algún tiempo ya podemos decir en 

Valle de Aburra estamos controlando el dengue, mientras tanto mientras sea 

solamente barrio Paris seguirá habiendo dengue y aun en el barrio Paris, 

entonces es importante que tengamos esa claridad. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno bien pueda Honorable Concejala Nubia Valencia hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Presidente. 

Doctor cuánto tiempo puede pasar entre la prueba piloto y que autorice ya el 

ministerio a que sea masiva para todo el Valle del Aburra, cuánto tiempo 

puede pasar en que el ministerio vea la  prueba piloto importante y ya autorice 

que me imagino que eso va a ser, pero cuánto tiempo puede pasar. 

Gracias Presidente. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Yo diría que muy poquito tiempo, porque esto es distinto a otras cosas por 

ejemplo la vacuna, un insecticida que necesita registros, esto no, esto ya se 

tiene el permiso para trabajar con ella, nos lo dio el Ministerio y el compromiso 

nuestro como universidad es suministrarle gratuitamente al Ministerio y a la 

secretaría de salud la cepa de mosquitos con la bacteria para que ellos los 

reproduzcan y la envíen. 

Sin embargo hace dos meses hay mucho interés en Perú y en Costa Rica de 

tener el control biológico y el doctor Sconil estuvo es esos países invitados por 

los Ministerios y él se dio cuenta que ellos no tiene la estructura para tener un  

insectario como el que nosotros tenemos en la universidad. Entonces el 

compromiso nuestro también va hacer  tener una especie como de biofabrica o 

sea producir miles y miles de mosquitos que podamos mandar a esos países  o 

sea va a ser Medellín como el centro de distribución de los mosquitos y para 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

27 
 

eso ya con ruta N se están presentando los proyectos debe estar que lo 

aprueban en estos días para construir la bio fabrica en Medellín que nos 

garantice si el ministerio no tiene la capacidad de insectario nosotros si 

tenerlas y ya empezar a entregarlas  a todas las secretarías de salud, por lo 

pronto esta es la prueba piloto, pero después que se demuestre la eficacia ya 

es un programa de prevención donde ya es simplemente empezar a extender 

por todo el Valle del Aburra. 

Yo diría que van a ser muy poquitos meses después de que se tenga porque el 

país está preocupado por el dengue y por el cikungunya. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno doctor Iván Darío me solicita el uso de la palabra el Honorable Concejal 

Nicolás Martínez. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS GILBERTO 

MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

Gracias señor Presidente, un cordial saludo a todos los Honorables Concejales 

y a nuestros invitados en la mañana de hoy. 

Como usted observó doctor Iván de los compañeros en relación a lo de las 

llantas, yo agradezco que nos haya ilustrado en ese aspecto porque realmente 

era una inquietud que tenían muchos de los Honorables Concejales. 

Usted debe entender que este un recinto político y tenemos diversidad de 

conceptos y no nos vamos a encontrar en muchos de ellos, pero señor 

Presidente, yo le agradezco de verdad que cuando esto suceda se ponga el 

orden correspondiente porque a veces nos salimos de los temas y muchas 

veces los secretarios de despacho nos dicen porque no vas y uno va allá a 

acompañarlo y enseguida lo muelen a preguntas y uno no está preparado y 

todo lo demás, entonces de pronto en ese tema nosotros si debemos de 

mejorar un poquito. 

Pero mi intervención  va encaminada a lo siguiente doctor Iván, tanto la 

secretaría de salud de la secretaría de Bello que tiene un porcentaje de 

vacunación y de estos aspectos bastantes alto considerable lógicamente con 

las falencias que tenemos los seres humanos tiene dentro de su programa la 

fumigación para el dengue, la pregunta mía es entonces en el sector donde 

ustedes van están haciendo el proceso ¿no se puede fumigar? Porque entonces 

mataríamos los mosquitos que nos están  haciendo el favor, se suspendería 

entonces los programas municipales. 
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Muchas gracias doctor Iván es usted muy gentil. 

Gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

Bien pueda doctor Iván Darío hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Muchas gracias. 

Es una excelente pregunta y vale la pena que tengamos buena claridad, 

cuando se está utilizando la bacteria bolvakia no hay que suspender ningún 

programa de control, ninguno o sea continua el programa que tiene la 

secretaría de salud tal cual ¿Qué pasa si en un momento fumigan? Cree que 

las poblaciones de adultos disminuyen, cuando se echa la bacteria bolvakia 

porque vamos a colocar los mosquitos adultos estos se van a aparear con los 

que están reemergiendo, o sea los que no log4ró matar el fumigante al 

reemerger se aparean con lo, o sea no hay que suspender ninguno, pero 

cuando se fumiga realmente contra el dengue cuando hay un brote epidémico 

normalmente los municipios no están fumigando permanentemente contra el 

dengue excepto cuando haya una alta transmisión, pero me gusta mucho la 

pregunta porque me la han hecho siempre en todas partes entonces hay que 

suspender programas no ninguno continúan, antes si hay una fumigación podía 

beneficiar la reinfección de los mosquitos que quedan con la bacteria  bolvakia. 

Y quiero si aquí hacer un reconocimiento del gran apoyo que hemos tenido de 

la secretaría de salud, hemos estado con ellos permanentemente informando, 

pidiendo permisos, ha habido una acompañamiento en todos los eventos que 

hemos tenido en la universidad, cuando vino el doctor Sconil, con el rector , 

con la secretaría de salud del departamento del municipio de Medellín también 

y con la OPS o sea hemos tenido un proyecto muy transparente, muy 

socializado  pero también tenemos que ser justo de reconocer que ha sido 

posible gracias al apoyo de la Administración Municipal y gracias a la 

colaboración de la fundación Mi Gente y la comunidad que está realmente 

metida en este proyecto. 

 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

29 
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Julio Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

 Gracias señor Presidente 

Doctor Iván Darío no es con el ánimo de polemizar, ni de cuestionar tampoco, 

es demasiado aplausible y loable la campaña que está haciendo como prueba 

piloto, pero comparativamente una prueba piloto debe hacerse donde se 

supone a través de estudios previos que existe un alto grado de propagación y 

justamente por ello están haciendo la prueba piloto en  barrio Paris, pero yo 

tengo en el informe que Bello municipio de Bello de acuerdo al índice aidico 

supongo que viene de lo que es el mosquito aegypti que viene de ahí, a través 

de ahí  se hace un análisis con un indicador  do índice breto  y ubica a Bello 

4.64 en porcentaje que no es dentro de un marco clasificatorio dentro de una 

jerarquización  de propagación  no está en alto riesgo de propagación dice que 

está en bajo riesgo el informe, entonces le estaba diciendo que ahí encuentro 

como un contrasentido porque es que la prueba debe hacerse en un municipio 

donde realmente  los índices y están sobrepasando ya el umbral de la 

preocupación. 

Seria eso básicamente. 

Muchísimas gracias señor Presidente.   

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda doctor Iván Darío. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR IVÁN DARÍO VÉLEZ DIRECTOR DE 

PECET 

Si muy interesante la pregunta. 

A ver el dengue tiene también otras particularidades, cuando la persona tiene 

fiebre por el dengue, primero que todo clínicamente hay  un gran espectro de 

enfermedad, hay gente que le da el dengue y no tiene síntomas, a otros les da 

una fiebrecita, un malestar pequeño que dura dos o tres días y hay otra que le 

da un dengue muy grande que lo lleva a consultar y otros que les da ya la 

hemorragia pues y se puede morir o sea hay un gran espectro clínico. 
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¿Qué pasa? En la consulta normal, yo tengo fiebre  voy al centro de salud y en 

Medellín, en Bello donde sea, un ficho tenga cita para dentro de dos o tres 

días, entonces esos pacientes con ese dengue entonces ya mejor no consultan, 

otros dicen no, usted lo que tiene es un dengue, quédese en la casa que no le 

van a mandar nada en el centro de salud, entonces no consultan y no parecen 

en las estadísticas, otra situación el medico recibe al paciente, si yo sospecho 

que tengo el dengue y pongo el diagnostico dengue, entonces tengo que llenar 

una ficha porque eso es una enfermedad de notificación obligatoria, llenar esa 

ficha me gasta algunos minutos y como solamente tengo 15 para atender el 

paciente  porque ya me va allegar el otro entonces lo que están haciendo los 

médicos en Colombia es no diagnosticar el dengue, el síndrome febril, virosis y 

no dengue para no llenar las fichas, entonces las estadísticas que tenemos 

oficiales no son confiables, tenemos la parte de los índices. 

Nosotros estamos haciendo en este momento captura de insectos adultos y de 

todos los índices y las auditrampas y demás encontramos efectivamente en el 

barrio Paris una enorme infestación por el mosquito, porque en un informe si y 

en el otro no porque que es que ah y una enorme cantidad de personas con 

fiebre, dengue, dengue demostrado por laboratorio y por los tres cero tipos, 1, 

2,3 simultáneamente ¿Por qué lo sabemos nosotros y no la secretaría de 

salud? Porque nosotros tenemos una persona atendiendo todos los casos de 

fiebre sin ficho e inmediatamente haciendo las pruebas, porque nosotros 

tenemos unos entomólogos haciendo la visita casa a casa con un programa 

especial, cuando se hace un programa especial los datos son mucho más 

confiables que en sistema regular de notificación, pero indudablemente para la 

secretaría de salud de Antioquia, para la secretaría de salud de Bello nos 

reunimos y para el Ministerio de Salud el barrio Paris de Bello es un barrio de 

alta incidencia de dengue y así está en el mapa que le mostré ahora que es un 

mapa que nos entregó la secretaría de salud, o sea el barrio Paris es 

considerado como una zona de alta de transmisión y alta incidencia, o sea este 

dato no sé dónde lo sacaste, nosotros tenemos ya del estudio es un dato 

mucho más confiable porque se está haciendo búsqueda activa permanente 

pues y eso es normal en cualquier enfermedad. 

Cuando nosotros estudiábamos por ejemplo leishmaniosis, vamos para costa 

caribe, una vez hicimos un estudio en el municipio de Ovejas y fueron tanto los 

casos que diagnosticamos que una marcha desde Ovejas hasta Sincelejo hubo 

una manifestación solicitando y salió por la televisión de que vea llegó la 

universidad y encontró un epidemia, no era epidemia son pacientes que 

estaban presentes pero que no han sido diagnosticados porque en la consulta 

normal la gente no tenía la consulta normal, entonces yo creo que los datos 

que estamos presentando son los datos más confiables y que son los datos que 

le estamos pasando a la secretaría, los casos que diagnosticamos los estamos 
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pasando al civil, es una información que se está compartiendo lógicamente 

porque eso es un trabajo conjunto de la secretaría de salud con la universidad. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias señor Presidente. 

Doctor Iván Darío entonces según su intervención yo lo entiendo esto  y la 

inquietud del Honorable Concejal Mario Cuervo. No necesariamente quiere 

decir que en Bello estemos tan mal a comparación de otros municipios, de 

hecho podríamos decir que en el caso de Paris la atención medica en ese 

sector ha sido buena puesto que han identificado o han hecho la tarea los 

médicos en identificar que hay la posibilidad de dengue en ese sector, pues 

porque en mi desconocimiento yo podría decir en Medellín por ejemplo el 

sector de Moravia como no va ser el sector vulnerable en el tema y así muchos 

barrios de Medellín o de otros municipios del Área Metropolitana, lo que nos 

deben de sentir pienso yo es afortunados que todas las circunstancias se 

dieron para que en Paris en un sector de nuestra municipalidad se hiciera una 

investigación de esto y que en un momento dado muestre resultados positivos 

seamos los primeros beneficiados también. 

Y señor Presidente, después de una hora de sesión yo le sugeriría que coloque 

a consideración de la plenaria la intervención del secretario de salud porque 

igual me imagino que él debe de tener conceptos referentes al tema y no había 

quedado en el orden del día. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Voy a colocar en consideración de la plenaria la intervención del doctor César 

Arango a solicitud del Honorable Concejal Bladimir Sierra, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrado ¿aprueban Honorables Concejales? 

Bien pueda doctor César  Arango hacer uso de la palabra. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CÉSAR ARANGO SECRETARIO DE 

SALUD 

Buenos días. 

No simplemente agradeciéndole Presidente la deferencia a los Honorables 

Concejales al invitar al doctor Iván Darío a su equipo, a nuestra alma mater  

que es la universidad de Antioquia de poner en conocimiento, de socializar, a 

nuestro juicio a diferencia de lo que hacen algunas empresas entre ellas como 

nos lo menciona el doctor Iván Darío Monsanto que no ponen el conocimiento 

al servicio de la humanidad sino al servicio del bolsillo, este un ejemplo de lo 

que la universidad de Antioquia  a través  del PECET  en cabeza del doctor  

Iván han hecho durante toda la vida, han puesto el conocimiento, el estudio y 

el esfuerzo al servicio de la vida. 

Solamente para hacer un par de observaciones el tema con el índice de bretó 

tiene que ver doctor Julio Mario con que es diferente, obviamente el índice de 

bretó se extrapola a todo el municipio o sea no solamente Parias que 

seguramente también como nos lo pone de presente tiene un índice  más alto 

que el de las otras comunidades evidentemente pero en cambio vamos a tener 

sectores como el centro que es mucho menor y a tener una concentración 

poblacional más alta o equivalente pues entonces obviamente es el tema de las 

estadísticas de que si usted se come un pollo y yo no como nada, nos comimos 

de a medio pollo , entonces es el tema del índice bretó. 

Lo otro es para ya finalizar, un tema que la verdad me parece hasta 

vergonzoso mencionarlo aquí  y es el tema de las llantas, en el tema de las 

llantas nosotros hicimos personalmente la visita a las llantas independiente 

que nos parezcan bonitas o feas que la opinión me la guardo y efectivamente 

están llenas de tierra y en ese orden de ideas es imposible que se reproduzcan 

los mosquitos. 

Buen día y muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted doctor César Arango. 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

Bueno vamos a continuar con la sesión, entonces vamos hacer un receso de 

cinco minutos para que los invitados no se vayan a quedar y se vayan 

tranquilos a hacer sus actividades. 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

33 
 

Cinco minutos de receso. 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

3. COMUNICACIONES 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Sí señor. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda leer los comunicados. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Primera comunicación del tribunal del distrito judicial de Medellín, en el cual 

que manifiesta que con respecto acostumbrado, solicitó de manera comedida 

me fijen el lugar visible publico la resolución 263 del 31 de octubre del 2014, 

mediante la cual se convoca al concurso de méritos para la escogencia  de dos 

candidatos que integren la terna para la elección del contralor municipal de 

Bello. 

Dicha resolución deberá estar fijada más tardar a las 8:00 a.m. del día 4 de 

noviembre del 2014 y deberá permanecer fijada por el tiempo que dure el 

concurso. 

Se anexa la resolución anunciada. 

Le informo señor Presidente que haciendo caso a esta comunicación la parte 

jurídica del Concejo accedió a fijar esta resolución en tres accesos del Concejo 

Municipal y del palacio Gaspar de Rodas en dos accesos ayer señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, respecto al comunicado va ser uso de la palabra el vicepresidente 

segundo de la corporación Carlos Mario Zapata. 
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TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Superior de Medellín  Honorable Concejal, del distrito judicial de Medellín, 

tribunal superior. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

 Bueno, un saludo Presidente, Honorables Concejales. 

Vemos que hace falta el tribunal, hace falta el tribunal administrativo. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Sí, pero no ha llegado la comunicación. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

Debe llegar la comunicación de convocatoria. 

Bueno, simplemente yo creo que esto es una muestra más hombre y le queda 

claridad a los Concejales que participamos en la decisión de la elección del 

encargo, ese es el procedimiento normal y  esto nos da aún más tranquilidad 

para seguir tomando decisiones estudiosas y en el tema de, no sé qué ustedes 

están tranquilos, claro ustedes tienen que estar tranquilos también los que no 

votaron tienen que estar tranquilos porque no solamente los que no votamos 

sino que es la corporación aquí del Concejo Municipal. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias señor Presidente. 

Con respecto al comunicado que acaba de leer, no simplemente solicitarle a la 

señora comunicadora la doctora Carmen que el comunicado que acaba de leer 

el señor jurídico de la corporación sea ubicado en la página web del Concejo, 

según la normatividad.  

 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO ACTA 167  DE NOVIEMBRE 05  DEL 2014 
 

35 
 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Ya está ubicada en las diferentes redes sociales. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente. 

Lo que pasa es que en el informe que dio el secretario solamente aludió que se 

había fijado en algunos lugares mas no que se había colocado en la página. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Estamos de acuerdo. 

Entonces vamos a continuar con el segundo comunicado señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Sí, señor Presidente. 

Este comunicado viene directamente del tribunal administrativo de Antioquia 

procede la sala a resolver la solicitud presentada por la doctora Clara Luz Mejía 

Vélez quien en calidad de secretaría general del departamento de Antioquia 

debidamente pegada por el Gobernador haciendo uso de la facultad 

consagrada en el numeral decimo del artículo 305 y en cumplimiento de lo 

dispuesto en el artículo 119 y 120 por medio del cual se modifica el acuerdo 

municipal 028 de diciembre 15 del 2012 y se dictan otras disposiciones. 

La acción es una acción de revisión de acuerdo municipal donde el  

demandante fue la Gobernación de Antioquia y demandó el acuerdo 019 de 

2013 del Concejo Municipal de Bello de instancia una única y la decisión 

consiste básicamente en declarar la invalidez del artículo 12 del acuerdo 028 

del acuerdo 019 objeto de la revisión. 

Este es a través del cual el acuerdo 028 del 2012, este es a través del cual el 

acuerdo 028 del 2012 fija unos derechos por los servicios de las actuaciones de 

tipo urbanístico y relacionadas con estas, es decir se fijan unas tarifas para 

unas actuaciones, para unos emolumentos, unos costos por los servicios de las 

actuaciones de tipo urbanístico y relacionados y en ellos encuentran por 

ejemplo los servicios, los costos de planos de Bello, de los planos a escala, de 

los estatutos de planeación, las normas de trámite para la constitución de 
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urbanizaciones residenciales, de la inscripción, de la expedición de normas etc, 

señor Presidente y Honorables Corporados. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Secretario, me hace un favor y leemos el comunicado que  ya con base en lo 

que usted está leyendo se le envió al tesorero municipal, el que usted tiene ahí 

también para que se lo haga leer para que la corporación lo conozca también. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

El estatuto. 

La comunicación la envía el señor Presidente del Concejo Municipal en los 

siguientes términos al doctor Eddy Farley Echeverri López tesorero municipal 

de Bello. 

Notificación con validez 

Cordial saludo 

En tribunal administrativo de Antioquia omitió fallo de invalidez del artículo 12 

del acuerdo 019 de noviembre 5 del 2013 por medio del cual se modifica el 

acuerdo 028 de diciembre 156 de 2012 y se dictan otras disposiciones, motivo 

por el cual no debe continuar haciendo cobro de las tarifas que en el 

mencionado acuerdo reposa. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno Secretario, entonces usted me va hacer un favor y le vamos a enviar a 

cada Concejal una copia de ese comunicado a los Concejales para que lo 

puedan observar ¿listo? 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Como no señor Presidente, no hay más comunicaciones sobre la mesa señor 

Presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Algún Corporado tiene alguna proposición? 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Hay proposiciones sobre la mesa? 

¿Algún Corporado tiene alguna proposición? 

En varios, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente, una pregunta frente al tribunal para el tema de la 

contralora, es no sé si ya por parte de la corporación, de la mesa directiva o 

del área de comunicaciones se le envió algún comunicado al tribunal 

administrativo de Antioquia mencionándole sobre esta comunicación que envía 

el tribunal superior de Medellín puesto que es un concurso que debe tener 

como  los mismos, dogo yo los mismos tiempos y en ese orden de ideas 

entonces no sé cómo va hacer ahí para la elección de una terna por el lado de 

una pareja por lado y la otra persona por el otro, pero entonces no sé cómo 

manejar ese tema porque es un término hasta el siete, entonces el otro como 

seria no sé, no sé, que se aclare pues ese tema. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, entonces le voy a pedir al jurídico que tomemos nota a la petición que 

hace el Honorable Concejal Jean Lee Pavón y hagamos las comunicaciones 

respectivas al tribunal. 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias señor Presidente. 

Señor Presidente dos inquietudes y es la siguiente, no sé dónde está fallando y 

de hecho no se ha entrado a cuestionar a nadie, pero de analizar el 

procedimiento, las últimas comunicaciones e invitaciones que nos han llegado 

para varias actividades de la Administración donde nosotros deberíamos de  

agendarnos, nos están llegando a quema ropa, caso concreto el sábado, el 
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sábado fue muy triste que la corporación después de todo el ejercicio que 

hemos hecho con el tema del centro de salud de la Maruchenga nos llegara 

una invitación de su inauguración a las 10:10 para las 10:30, ahora nos acaba 

de llegar una invitación para mañana entonces si es en comunicaciones de la 

Administración, si es acá, no quiero entrar en detalle, el caso es que se corrija 

por favor, porque inclusive no es ni siquiera uno u otro Concejal, somos la 

corporación en pleno los que estamos quedando mal, yo sé que usted alcanzó 

a estar el día de Maruchenga y usted nos representó  pero lo ideal hubiera sido 

que hubiera sido acompañados por todos los Concejales que más hubieran 

podido. 

Entonces en ese orden de ideas por favor intentar corregir eso y con todo 

cariño y respeto Presidente, de hecho le agradezco la gran atención que nos 

hizo hoy, el desayuno estaba muy rico, a fueron los bomberos, a bueno.  

Pero entonces mire Presidente y funcionarios del Concejo si bien es cierto la 

atención excelente pero dado el nivel hoy del invitado, el tema analicen se 

descoordinó y de alguna otra forma la sesión en el momento del desayuno se 

pierde como el control de la misma, entonces en ese orden de ideas miremos 

los momentos precisos para que las cosas se hagan, porque pues yo pienso 

que una cosa de estas es un detalle, pero hay que tenerlo en cuenta. 

Lo otro señor Presidente y a los Corporados que sea este el momento oficial 

para informar un tema del cual nos ubicó muy valga la redundancia muy 

ubicadamente en su intervención en su momento el Honorable Concejal Jean 

Lee Pavón de un tema bien social, como fue su intervención explicándonos que 

había un error en la  señalización  de la parte de la vía de acá atrás cuando 

hablaba de que 60 kilómetros por hora, que ya estaba en el tema de la foto 

multa, que eso iba a ser un atropello para la comunidad y todo eso iba a ser un 

atropello para la comunidad, todo eso fue totalmente acertado se hicieron 

todas las averiguaciones pertinentes y apoyamos esta intervención del 

Honorable Concejal Jean Lee ante la Administración para que hiciera los 

análisis de hecho se hicieron y ya fue corregido y en estos momentos esa vía 

está señalizada con 80 kilómetros por hora como vía nacional corrigiendo un 

gran error y eso no solo hay que reconocerlo en la intervención del Honorable 

Concejal Jean Lee Pavón, sino que los buenos oficios de la corporación se logra 

solucionar un error de estos. 

Gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, voy a responder las inquietudes que usted nos presenta. 
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Tuve la oportunidad el sábado en el momento en que llegaron las invitaciones 

a los Corporados referente al tema del hospital y que,  que pasó que nos 

habían mandado a última hora esas invitaciones porque entiendo que las 

radicaron el viernes en la tarde y lo que me informó el Secretario lo tengo que 

decir acá, me dijo que era que él estaba pendiente de que el Alcalde dijera sí, 

sí se va a inaugurar el hospital entonces tomaron la decisión de que el sábado 

se inaugurara y procedieron a última hora a enviar todas las invitaciones a 

todas las personas que iban a asistir. 

Tuve la oportunidad de hablar también de hablar por ejemplo también con el 

representante y me dijo que tampoco alcanzó a llegar a él la invitación 

entonces en ese sentido entiendo que hay que mejorar de la parte de allá, de 

la planificación, en el momento que se van a inaugurar estas obras. 

Miren por ejemplo ayer a quien invitaron ayer a Zamora con la presencia de la 

señora esposa, la primera dama de Honduras, a nadie invitaron, ni a la 

corporación, hoy llega esta invitación y en el mismo sentido y ustedes saben 

Corporados que esto ha sido un problema no de esta mesa directiva, desde 

que iniciamos esta Administración y en ese sentido nos hemos quejado todos y 

en la comunicación que tienen con el Concejo de Bello y nosotros  hemos 

tratado a lo máximo de hacer acercamientos con comunicaciones y de verdad 

que ha sido imposible.  

No, por eso porque es que tenemos que entender una cosa, ellos tienen sus 

asistentes, hoy le digo yo hablé con mi representante John Jairo Roldán que 

ustedes lo conocen y estaba pendiente porque la asistente lo llamó y le 

mencionó que iban a inaugurar el hospital, entonces me parece que en ese 

sentido hay que mejorar. 

Y referente a lo otro pues quiero disculparme con usted con lo del tema del 

desayuno vi que sirvieron unos huevos y me parece que ellos eso estaba ahí 

frio entonces yo dije sirvamos eso más bien por el tema de lo que venía ahí, 

entonces me pareció y yo dije que era más maluco porque como los acababan 

de sacar calientes entonces yo dije llévenlos de una vez, pero entonces sí tiene 

toda la razón, no lo volveremos a hacer pues tratamos de mejorar en todos 

estos aspectos, entonces no volvemos a dar desayuno, pero estamos de 

acuerdo Honorable Concejal vamos a mejorar en esa parte porque de verdad 

que en el lugar que estamos cualquier persona que se cruce de todas maneras 

desvía la atención de los invitados. 

Honorable Concejal Gabriel Jaime 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Presidente dos puntos. 

Uno del tema que estaba tocando Bladimir, ayer también hubo un evento con 

la primera dama de Honduras que estuvo acá en el municipio de Bello y 

nosotros el Concejo Municipal no tuvo ninguna. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Concejal, lo acabo de mencionar. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Por eso. 

Y segundo Presidente, usted que es el Presidente, de pronto le digo con todo 

respeto que en las plenarias cuando hay invitados, yo al médico o al doctor 

que estuvo hoy al doctor Iván Darío lo vi molesto en algunos momentos de su 

intervención y es más porque él miraba, ya él estaba haciendo una exposición, 

habían varios compañeros conversando y eso me parece que es una falta de 

respeto para las personas que vienen, es más la importancia del tema que hoy 

se estaba tratando y de una entidad como es la que representa el doctor Iván 

Darío y del que sea, porque cualquier persona, que venga al recinto debe tener 

el mínimo respeto de nosotros los Concejales para poner atención en su 

intervención y nosotros muchas veces, muchos de nosotros caemos en el 

irrespeto conversando con el compañero del lado cualquier tema.  

Entonces  es eso Presidente y es como  un llamado de atención Presidente. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Pero Concejal, venga yo le pido un favor, usted se está llamando usted mismo 

también porque de todas maneras en un momento dado miren que yo los 

interrumpí a los tres de una manara pues ahí y de verdad usted tiene toda la 

razón en ese sentido, entonces eso es para todos, porque estamos en un lugar 

muy cerrado, no como en el Concejo que es más amplio aquí se presta más 

para la interrupción. 
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Entonces voy a aprovechar la oportunidad porque tenemos que discutir el tema 

de la agenda que no la hemos discutido. 

Bien pueda Honorable Concejal Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias señor Presidente. 

Cerremos el tema de las comunicaciones con esto Presidente, con una 

sugerencia con todo respeto y si los compañeros están de acuerdo, que 

saquemos un oficio dirigido a comunicaciones con copia al Alcalde y al 

secretario general explicándole la situación y manifestándole la incomodidad de 

la corporación y aclarando el último párrafo que si es que a la Administración 

no le interesa   el acompañamiento de la corporación en estos eventos de una 

vez también lo aclaren para  nosotros entonces no esperar, pero que sea en 

esos términos porque en tres años mire la situación, anteriormente era porque 

había una directora comunicadora con la que no teníamos la mejor relación, 

ahora porque hay uno nuevo, entonces de una vez y lo firmamos, yo lo firmo y 

que nos contesten. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Estamos de acuerdo, entonces al departamento de comunicaciones a Carmen 

Martínez la jefe de comunicaciones para que esté pendiente y saquemos ese 

comunicado. 

Honorable Concejala Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Presidente. 

No yo la verdad si quiero felicitar  Presidente a comunicación  y a ustedes por 

el invitado que tuvimos hoy, un invitado de primer nivel, un epidemiólogo 

reconocido a nivel mundial y estar aquí sentado dándonos esta explicación con 

un programa piloto que esta ya desarrollando el PECET y tenerlo acá de verdad 

es maravilloso para la corporación por todo el conocimiento que nos trasmitió, 

yo sí felicito a comunicaciones, presidente y a usted y a la mesa porque es que 

estas gestiones son las que se deben de tener , no desmeritando todos los 

invitados que tenemos, pero es que traer a la academia de verdad que refresca 

el recinto, eso sí es cierto. 
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Le agradezco mucho Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejala. 

Honorable Concejal Jean Lee, permítame yo socializo este tema. 

Bueno, Concejales pónganme atención con el tema de la agenda, le voy a 

mencionar lo siguiente: debido a algunas sugerencias de algunos Corporados 

vamos a sesionar pero es una colaboración que le quiero pedir a la plenaria el 

próximo puente, porque hay algunos Corporados que se van a ausentar de la  

ciudad, nosotros tenemos prácticamente 26 sesiones y ya hay Corporados que 

perdieron una sesión, tienen 25 y de todas maneras pues apenas estamos 

iniciando el mes y a cualquiera le pueda pasar algún inconveniente, entonces 

la idea es que vamos a sesionar sábado y domingo, domingo y lunes, seria 

sábado, domingo y lunes, ese puente para que le permitamos a uno de esos 

que nos están pidiendo el favor tienen unos temas personales, entonces vamos 

a tratar de buscar unos temas importantes para la plenaria y hacemos lo 

mismo que hicimos en las sesiones anteriores en el mes anterior sesionamos 

28, 29 y algún Corporado no vino a esa sesión, nos acompañó a la otra 

entonces para que hagamos ese trabajo. 

Respecto a los temas, miren yo creo que vamos a hacer algunos cambios, 

entonces la idea es que mañana estemos aquí a las 8:00 a.m. con ropa 

cómoda para ser el desplazamiento a la planta de tratamiento. Bueno nos va 

acompañar la cooperativa financiera y vamos a coordinar la visita al mega 

colegio en el sector de Paris que estamos pendientes de eso. 

El domingo queda cancelada la socialización del presupuesto municipal, 

entonces quedará así para el 10 y para el 11, porque es que si ustedes 

analizan, nosotros teníamos el primer debate del proyecto de acuerdo del 

presupuesto para el 11 o sea estábamos socializando el presupuesto e 

inmediatamente estábamos montando el primer debate, entonces queda 

socialización 10 y 11 vamos a buscar un tema para el domingo sea que 

organicemos las comisiones, pero vamos a trabajar en ese sentido, tenemos 

plan de movilidad zona norte, la sesión el 12 informe de gestión de cultura, 

buscaremos el tema para el próximo 16 y para el 17, para el próximo 18 

tendremos el segundo debate del proyecto de acuerdo del tema  vivienda con 

el Honorable Concejal Carlos Mario Zapata, aquí tenemos, no sé si nos fue 

Mario Cuervo, estamos pendientes de informe de Leones del Norte, pero 

entonces ahí mismo como no se ha concretado ese informe, vamos a colocar 

debate del presupuesto municipal. Honorables ponentes para el 19 para qué. 
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10 y 11 socialización 19 primer debate, donde nos den los tiempos de 

ponencia. 

Para el próximo 20 elección de la nueva mesa directiva el 20 y aquí va a ver un 

cambio en el tema del segundo debate de presupuesto municipal que lo 

tenemos para el 21, entonces lo vamos a dejar para el 24 que cae lunes 

segundo debate del presupuesto municipal, yo creo que quedamos con un 

buen tiempo de, bueno informe del politécnico, informe de gestión de la 

secretaría del Concejo, la posesión de la mesa directiva el 28, vamos a buscar 

un espacio para hacer la posesión, informe de comisión el 21, nosotros 

estamos buscando unos temas de manera que la agenda tengamos un agenda 

pues de mucho trabajo durante ese mes de noviembre, hay algunos temas 

propuestos por algunos Honorables Concejales entonces vamos a trabajar en 

ese sentido también para buscar la forma que se lleven a cabo estas sesiones. 

Estoy presto de todas maneras para recibir las sugerencias de cada uno de 

ustedes, entonces esa es la socialización que quiero saber con el tema de la 

programación que tenemos para el mes de noviembre. 

Entonces no se les olvide para mañana venimos instalamos y nos desplazamos 

para allá. 

Honorable Concejala Nubia Valencia, pero perdón Nubia que el Honorable 

Concejal Jean Lee Pavón nos había solicitado primero el uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente. 

En el punto de varios dos aspectos, el primero vea cuando hice el comentario 

de que se debía divulgar la información  de esa resolución en la página es 

porque he observado en reiteradas ocasiones temas muy delicados para los 

Concejales por la elección de contralores y personeros, casos de suspensiones 

y de destituciones, entonces pedirle muy comedidamente al asesor jurídico que 

le dé una revisada a todo lo que es el procedimiento y que envíe esa 

comunicación el día de hoy al tribunal administrativo para que se puedan 

comparar los términos y evitemos ahí posibles demandas, eso como primero. 

Y segundo Presidente, sugerirle dentro de los temas, mire estamos acá en la 

sede de los bomberos en el mes de diciembre lastimosamente por lo que yo no 

llamaría cultura sino más bien incultura está siendo muy tradicional el uso de 

pólvora detonante, yo pienso que eso es una campaña que igual a la que hoy 

presentó la secretaría de salud debe emprender y que nos traigan un invitado 

y que nos traigan la información la secretaría de salud y la secretaría de 
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gobierno que acciones tienen pendientes para prevenir el  tema de quema de 

pólvora, ese es un tema. 

El otro tema que le quiero sugerir muy respetuosamente Presidente es realizar 

una sesión de campo en san Félix donde vayamos y miremos la infraestructura 

tanto deportiva, el estado de la cancha de San Félix de la cancha de futbol, 

como el tema de algunas vías en especial la que conduce a la serranía las 

Baldías que es una de las vías más importantes de San Félix y está en alto 

grado de deterioro  a mí me parece que podríamos hacer una visita, una sesión 

en ese sector señor Presidente, un fin de semana que usted tiene planeado ahí 

e invitar a la secretaría de infraestructura, a la secretaría de planeación y a 

empresas públicas que tiene una antena privada allá y pudiésemos pensar en 

que ellos nos aportaran algo desde ese punto de vista, ser una presión para 

buscar la solución de algunos problemas. 

Adicionalmente allá  como lo he reiterado en varias ocasiones está presentando 

una tala indiscriminada en el lugar de la serranía de las Baldías, que es de los 

pocos lugares de nacimiento de agua en la jurisdicción nuestra y que 

específicamente tiene el clima de paramo y todas las condiciones  de paramo y 

es uno de los dos paramos del valle del aburra, hay que prestarle atención a 

eso Presidente, se podría invitar al Área Metropolitana y CORANTIOQUIA que s 

la competente en ese caso. 

Me parece que esa sesión Presidente sería muy bueno realizarla, 

adicionalmente porque creo que hay que cumplir con el requisito de la sesión 

descentralizada para que no tenga usted ninguna dificultad Presidente. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Se tomó atenta nota de la. 

Concejal ahorita usted me ha abordado en el tema que usted propone con el 

tema de la pólvora, lo toque con el secretario de salud César Arango a ver qué 

día nos podía acompañar y me informa que en este momento no han 

legalizado el contrato, hasta el momento no le han dado a quien va a manejar 

eso, entonces en el momento que nos informen vamos a organizar la sesión 

que usted nos está proponiendo, vamos a revisar el tema eso sería como para 

un domingo, el desplazamiento que usted propone que también el Concejal 

Ernesto Zapata ha propuesto, entonces también lo tendremos acá en cuenta. 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Julio Mario Cuervo 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONEJA JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias señor Presidente. 

No sería simplemente para entonces de acuerdo a las modificaciones que se le 

ha hecho al cronograma de cautividades para este mes de organizar entonces 

a partir de,  mañana vamos para Navarra, que quedaría para el próximo 

sábado y a partir de ahí como quedaron las modificaciones. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, el próximo sábado tenemos también la visita a Paris, visita de mega 

colegio, el domingo en este momento no tenemos tema, pero voy a organizar 

un tema importante  10 y 11  tenemos socialización del presupuesto municipal 

y vamos a coordinar enseguida si quiere nos sentamos usted y yo para que 

socialicemos unos temas que, por parte de cada uno de los Corporados. 

Queda pendiente Honorable Concejal Julio Mario Cuervo para que hable con la 

gente de los Leones del Norte para el 19, lo tenemos agendado para el 19. 

Concejala tiene algo referente a la programación  o si quiere pues ya nos 

sentamos enseguida usted y yo y acabamos de organizar la programación  que 

usted está proponiendo. 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL HERNÁDEZ  

Le informo señor Presidente que queda agotado el orden del día. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Agotado el orden del día citamos para el día 6 de noviembre 8:00 a.m. 
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